

# 我市筑牢前哨防线严防疫情输入

**本报讯** 近日,安徽、辽宁相继出现本土确诊病例。针对当前疫情防控形势,我市进一步强化常态化疫情防控各项措施,严防输入、内防反弹,对入境和中高风险地区来锡人员严格落实省内全程闭环转运,严格落实重点场所疫情防控。

“麻烦您这边登记一下。”17日上午9点多,在无锡火车站南广场出站口,志愿者张子龙引导一位辽宁省营口市旅客在防控管理信息登记表上填写好相关信息,之后前往位于火车站北广场的核酸检测点做核酸检测。“这位旅客来自营口市的中高风险地区,没有去过现有的中高风险地区,按照防

疫规定,需要进行核酸检测。”张子龙说,近些天,车站志愿者们按照防疫政策,严把第一道关,在查验来锡旅客14天行程轨迹的同时,还要详细询问来自六安、合肥、营口、沈阳的旅客的具体旅居地点。

驻点在火车站南广场的市级机关党员先锋队负责人周敏告诉记者,根据最新的防疫政策,近期旅居史有安徽省六安市、肥西县,辽宁省营口市、沈阳市地区的旅客,无7日核酸检测阴性证明的需填信息登记表,然后现场开展核酸检测,并按实际行程做出承诺。对于14天内有国内中高风险地区旅居史旅客,一律执

行专车闭环转运、集中隔离医学观察等措施。这几天,包括她在内的志愿者们工作量比平日增加了许多,从无锡站出站的旅客在经过体温测量、出示通信大数据行程卡后,对来自以上地区的人员,还需进行详细询问和登记。

“14天行程轨迹显示旅客14天内到达或途经的城市,进行了初筛,但无法精准到某一个区、社区或村。当发现相关风险地区的旅客后,就需要志愿者仔细核查,并且进一步口头询问筛查并登记,之后才能根据不同情况采取核酸检测或转运等相关处置措施。”记者看到,无锡火车站防控管理信息

登记表上的内容具体到了姓名、身份证号码、手机号、出发地、所坐车次、座位号、到达区(市)等信息,做到相关人员信息精准登记管理。

近期,市疫情防控应急指挥部工作专班关口前移、全面下沉,针对性创新优化疫情防控举措,建立以工作专班为指导、相关部门配合的常态化督查检查机制,以“四不两直”方式每周至少三次深入基层一线开展督导检查,及时发现问题、堵塞漏洞、消除盲点,切实筑牢“前哨”防线,有效阻断防范疫情输入风险,有力助推我市统筹做好经济社会和疫情防控工作。

( 遯恒贞)

## 宜兴打造全生命周期人才服务体系 十年来宜 全程无忧

**本报讯** 昨日,宜兴走进南京工业大学,谋求深度校地合作的同时,更为高校学子带去了数千个招聘岗位与一波利好政策。“当前,宜兴正全力推进太湖湾科创带建设,积极构建‘一轴四谷三区多点’空间格局,比以往任何时候都更加渴求人才。”宜兴相关负责人坦言。

打造全生命周期人才服务体系,宜兴不仅有力度更有温度。据介绍,今年“陶都英才”政策体系全面升级,扶持额度最高达5000万元。前不久,宜兴还兑现了近年来最大单笔1000万元的项目资助,力度甚至超过了国内部分地级城市。除此以外,为全力保障人才“十年来宜、全程无忧”,宜兴推出青年人才新政“五重大

礼包”,打造“人才优购、公寓惠租、驿站乐享”安居体系。

今年,宜兴创新工作方法,推出了全省首个县级市“直播带岗”平台。截至目前,该平台累计吸引企业21家,推出岗位1048个,在线关注21万人次,一季度引进2634名大学生在宜落户。据宜兴人社部门相关负责人介绍,到宜兴企业就业的紧缺专业学生,从大中专生到博士生,宜兴将给予连续3年的相关学费补贴。今年,宜兴还在城区设立两个青年人才驿站,提供床位约200个。本科及以上应届毕业生(毕业前和毕业后一年内)来宜的,可申请7天以内短期免费住宿、就业指导等一站式服务。

( 蒋梦蝶)

## 各大交通枢纽精准做好常态化防控

**本报讯** 近日,辽宁、安徽两地相继出现本土病例,疫情防控形势依然严峻。严防中高风险地区病例输入,无锡各大交通枢纽精准做好常态化疫情防控工作,防止病毒通过交通运输途径传播。

据了解,对于来自安徽、辽宁等中高风险地区的旅客,火车站出站口设有专用通道进行人员登记,志

愿者配合辖区疫情防控指挥部对中高风险地区来锡人员进行转运与隔离。从苏南硕放国际机场获悉,来自沈阳、营口等中高风险地区的旅客需进行14天隔离和核酸检测;其他来自低风险地区的旅客持有7日内核酸检测阴性证明(或能够出示包含核酸检测阴性信息的健康通行“绿码”)可正常出站,无法提供核

酸检测阴性证明的,必须进行核酸检测并登记相关信息。汽车客运站目前没有往返安徽六安、合肥及辽宁方向的班线,副站长钱俊介绍,客运站已做好每日3次的站内消毒,加强对到站旅客和进站旅客进行体温检测和健康码查验。

“疫情防控仍然要保持严防死守”,市交通运输综合行政执法监督局

相关负责人告诉记者,交通执法人员在车站等人流量大的地区“逢车必检”,督促出租车驾驶员和乘客佩戴口罩。出租车车辆严格落实每日清洁消毒,并增加了方向盘、车门把手和车内扶手等部位的清洗消毒频次,对座椅套等纺织物应做到定期洗涤和消毒处理;公交车辆每日至少消毒2次,每趟最少通风1次。

( 雷颖)

### 江阴征集长江“十年禁渔”Logo

**本报讯** 昨从江阴市农业农村局获悉,近日,该市启动了面向全社会征集江阴长江“十年禁渔”Logo设计作品的征集工作。

据介绍,此次征集时间从即日起至6月30日为止。江阴市全面推进长江流域禁捕退捕工作领导小组办公室将成立评审委员会,对应征作品进行初评和终评,初评选出10个人围作品,入围作品,该市禁捕退捕办有权要求应征者对作品进行修改、重新设计制作,以备进行终选,终评从入围作品中选出1个优胜作品,作为长江“十年禁渔”Logo标志。

( 唐芸芸)

### 交通银行无锡分行梁溪支行行长周雷 接受纪律审查和监察调查

**本报讯** 交通银行无锡分行梁溪支行行长周雷涉嫌严重违纪违法,目前正在接受中央纪委国家监委驻交通银行纪检监察组纪律审查和无锡市监察委员会监察调查。

( 市纪委、市监委)

### 交通银行无锡分行保卫部副总经理王育中 接受纪律审查和监察调查

**本报讯** 交通银行无锡分行保卫部副总经理王育中涉嫌严重违纪违法,目前正在接受中央纪委国家监委驻交通银行纪检监察组纪律审查和无锡市监察委员会监察调查。

( 市纪委、市监委)

### “七普”数据藏着什么经济密码?

上接第1版>>>较上次上升了1.61个百分点。由此可见,由于外来青壮年的大量涌入,无锡的常住人口性别比要高于全国和全省平均,但从两次普查的波动情况来看,性别比下降幅度明显快于全国、好于全省,男女性别比例进一步趋于协调。

人口的受教育情况,在昨天的结果公布中率先得以一窥究竟。

无锡常住人口中,15岁及以上人口的平均受教育年限达到10.74年,比2010年的9.81年提高了0.93年,平均水平高于全国的9.91年。从受教育程度的维度来看,全市人口中具有大学(指大专及以上)程度的有1631740人,每10万人中具有大学程度的由12879人上升为21867人。对比全国、全省的数据,市统计局人士分析,我市每10万人中拥有大学文化程度人数是全国平均水平的1.41倍,全省平均水平的1.17倍,受教育程度明显好于全国、全省。

人口素质的持续提升,折射出诸多涵义。一方面,“十三五”期间,

无锡在义务教育和高中教育水平全省领先,南京信息工程大学滨江学院、东南大学无锡国际校区、南京理工大学江阴校区先后建成启用,普通高等教育在校生由11.5万人增至14.9万人。另一方面,无锡大力实施产业强市主导战略和创新驱动核心战略,对高层次人才的需求日渐旺盛,优质的产业和优质的人力资源形成了良好的互动。多年前,“一幢楼”的硬核许诺促成了华中科技大学在惠山设立研究院,攻克皇冠技术、服务高端制造。如今,研究院已形成研发团队20个,专兼职研发人员300多名。

进一步把人口红利转化为人才红利,将是无锡接下来城市发展的核心着力点。

### 城镇化率持续上升,乡村振兴凸显高质量标签

随着人口在城乡和地区间合理流动,人口集聚进一步增强,无锡的城镇

化水平持续走高。

据此次人口普查数据显示,全市常住人口中居住在城镇的人口为500.43万人,居住在镇区的人口为117.39万人,城镇人口合计达到617.82万人,较2010年增加169.63万人,增幅达37.8%。

这意味着,无锡的城镇常住人口比重、也即城镇化率达到82.79%,较2010年上升12.48个百分点,大大高于63.89%的全国平均水平,已相当于全球发达国家的城镇化水平。

过去十年,无锡城镇人口增加了169.63万人,同期乡村人口减少60.86万人。数字增减的背后,是无锡统筹城乡发展的积极实践。相关人士介绍,实施新型城镇化和城乡发展一体化战略,无锡城乡发展一体化这几年迈出坚实步伐,市域初步形成“一轴一环三带”和“一体两翼两区”空间结构,全域一体展现出更优面貌。

去年底,我市全面完成了镇村布局规划编制,全市8048个自然村结

合各自发展实际和需要,分为集聚提升、特色保护、城郊融合、搬迁撤并和其他一般类村庄五类。其中,前三类村庄属于“规划发展村庄”,今后也是乡村人口集聚、产业发展和公共服务设施配置的主要空间载体,我市将引导各类发展资源优先向规划发展村倾斜。

农业人口向城镇的转移,对乡村振兴带来了更高的要求。与“十二五”末相比,“十三五”末无锡高标准农田面积比重提高了23个百分点,国家级“一村一品”示范村镇、国家农产品地理标志数量翻了一番,国家农业产业强镇、国家和省级特色农产品优势区均实现“零的突破”,农业生产方式、产业结构、经营体系持续完善,成为建制率先基本实现主要农作物生产全程机械化的设区市。

城镇人口的扩大,也促进了商贸业和服务业的发展,更加丰富的产品和服务为城镇居民消费提供了更多的选择,促进了居民消费水平的进一步提升。2020年无锡全体居民人均可支配收入已达57589元,绝对值高于江苏省平均水平14199元,增速高于省平均水平0.2个百分点。

无锡技能大赛、先进制造技能领军人才、技能大师工作室、企业首席技师等项目评选,充分发挥示范基地、技能大师工作室带徒传技、技能攻关的引领带动作用。目前,全市建成国家级职业技能人才培养示范基地5个、省级专项公共实训基地8个、省级职业技能大师工作室示范基地7个。

如今,无锡对“太湖工匠”的培育已结出累累硕果,全市获评中华技能大奖、全国技术能手、享受国务院津贴的高技能人才47人,获评江苏工匠、江苏工匠25人,获评江苏技能大师、省企业首席技师荣誉称号114人,国家级、省级技能大师工作室、工匠工作室等54个。去年人社部门组织市级二类技能大赛37个,参赛人数达1.3万人次,竞赛培养全国高技能人才77000人,无锡选手在全国首届职业技能大赛中8人入选世赛国家集训队,在第五届江苏技能状元大赛中获得4个一等奖,技能状元数连续3年居全省首位。

( 赵晖)

### 市民体验消防 提升安全意识

昨天,消防救援人员在指导龙塘西苑安置区居民体验穿着消防服。

进入夏季,为提升居民消防安全意识,黄巷街道邀请消防部门开展高楼消防安全知识宣传和教授居民正确使用消防器材的方法,并让市民开展相关体验,筑牢夏季防火安全防线。

( 刘芳辉 摄)



## 积极投身党史学习教育 开启城市核心区建设崭新篇章

杨建平

在庆祝我们党百年华诞的重大时刻,在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点,党中央决定在全党集中开展党史学习教育,正当其时,十分必要。我们要充分认识党史学习教育的重大意义,把思想和行动统一到党中央的重大决策部署上来,进一步做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,不断从党史中汲取智慧和力量。

一是从党的创造实践中感悟思想伟力,增强理论武装的政治自觉。习近平总书记指出,我们党的历史,就是一部不断推进马克思主义中国化的历史,就是一部不断推进理论创新、进行理论创造的历史。探究中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”,关键在于把学习贯彻马克思主义基本原理贯通起来,同学习新中国史、改革开放史、社会主义发展史结合起来,同十八大以来党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革联系起来。在“十四五”的开局之年,无锡经开区把党史学习教育作为砥砺初心使命的“必修课”,深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,自觉向以习近平总书记为核心的党中央看齐、向党的理论和路线方针政策看齐、向党中央决策部署看齐,做到政治上坚决维护、组织上自觉服从、行动上紧紧跟随,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

二是从党的集中统一中把握发展大势,激发对标对表的过硬担当。习近平总书记深刻指出:思想上的统一、政治上的团结、行动上的一致是党的事业不断发展壮大的根本所在。遵义会议,在最危急关头挽救了党、挽救了红军、挽救了中国革命。延安时期,整风运动为夺取抗战胜利和全国解放奠定了强大思想政治基础。实践证明,只有增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,才能形成万众一心、无坚不摧的磅礴力量。无锡经开区作为“核心”就是要主动对标“城市核心区”定位和标准,坚决贯彻落实中央和省市委的各项决策部署,拿出锐不可当的勇气和坚毅果敢的行动,争当全市发展新引擎、科创新高地、城市新名

片、治理新样板,用作为诠释定位、彰显地位,以一往无前的奋进姿态、干在实处的奋斗精神来建设创造出一片新天地。

三是从党的为民情怀中赓续精神血脉,坚守人民公仆的初心本色。历史充分证明,江山就是人民,人民就是江山,人心向背关系党的生死存亡。“淮海战役的胜利,是人民群众用小推车推出来的。”我们党能够得到人民群众发自内心的拥护,根本在于践行人民至上的理念,始终做到全心全意为人民服务,始终把最广大人民的根本利益摆在最高位置。无锡经开区以“我为群众办实事”实践活动为契机,认真听取群众意见建议,聚焦民生短板,回应群众关切,切实解决群众在教育医疗、住房养老、出行环境等方面的“急难愁盼”,研究制定经开版的“微政策”,为“夹心层”困难家庭排忧解难,解决电动车充电难、安置房小区群众活动场所缺等“微民生”问题,用群众不断增强的安全感、幸福感、获得感检验党史学习教育成果。

四是从党的斗争历史中汲取丰富经验,提高履职尽责的能力水平。“以史为镜,可以知兴替”。我们要学习党在不同历史时期成功应对风险挑战的宝贵经验,增强斗争意识、斗争本领,不断提升驾驭各种复杂局面的能力水平。要在开拓创新中发扬斗争精神,遇到矛盾不推不让、碰到困难迎难而上,在征收拆迁、项目建设、招商引资等工作上敢于啃最硬的“骨头”、接最烫手的“山芋”。要在攻坚克难中发扬斗争精神,在对待散乱污、低效企业整治、疫情防控、社会稳定、安全生产等工作上,不被杂音干扰,强化“阵地意识”,坚定做到守土有责、守土尽责。要在攀高比强中发扬斗争精神,以使命必达的韧劲、不等的思想、层层压实的责任、改革创新意识和“要么第一、要么唯一”的标准,敢于同传统思维、路径依赖作斗争,打造最具创新力、最具产业张力、最具宜居魅力、最具开放活力的城市核心区,更有底气地喊出“高质量发展看经开、高品质生活在经开、高效能治理有经开”!

(作者为无锡经济开发区党工委副书记、管委会主任)